

Токубаев Куандык Зайруллаевич, докторант Карагандинской академии МВД РК им. Б. Бейсенова, магистр права

НОВЕЛЛЫ УГОЛОВНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ПО ВОПРОСАМ ОРГАНИЗОВАННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

3 июля 2014 года Главой государства подписан новый Уголовный кодекс Республики Казахстан, который вступит в силу с 1 января 2015 г. [1].

Основные новеллы уголовного законодательства нацелены на реализацию направлений уголовной политики, определенных Концепцией правовой политики на период с 2010 по 2020 год, утвержденной Указом Президента РК от 24 августа 2009 года, а также ориентированы на характеристику криминологической обстановки, сложившейся в настоящее время в республике.

В частности, в соответствии с п. 2.8. Концепции правовой политики, дальнейшее развитие уголовного права должно осуществляться на основе проведения двухвекторной уголовной политики, суть которой заключается в том, что гуманизация должна касаться главным образом впервые совершивших преступления небольшой и средней тяжести, а также социально уязвимых групп населения - беременных и одиноких женщин, имеющих на иждивении несовершеннолетних детей, людей преклонного возраста. Вместе с тем, в Концепции отмечается, о необходимости проводить жесткую уголовную политику в отношении лиц, виновных в учинениях тяжких и особо тяжких преступлений, скрывающихся от уголовного преследования, а также не желающих становиться на путь исправления и устойчиво избравших для себя место в рядах преступников-рецидивистов [2].

Одним важных нововведений является уголовнодвухзвенная система наказуемых деяний, состоящей ИЗ преступлений уголовных проступков, общественной находящихся ПО степени опасности на «стыке» административного правонарушения преступления. число перешел ряд административных правонарушений, посягающих на личность, права несовершеннолетних, общественную безопасность и общественный порядок, а также преступления небольшой тяжести, за которые в настоящее время не применяется наказание в виде лишения свободы. Существенно переработана система наказаний с акцентом на более широкое применение мер, альтернативных лишению свободы. Претерпел концептуальные изменения институт рецидива, в частности исключены действующие правила назначения наказания при рецидиве [3].

Особенность некоторых его норм диктует необходимость остановиться на них подробнее, дабы понять, сколь важное значение они имеют в отечественной правоприменительной практике и в процессе обеспечения эффективного многостороннего взаимодействия по противодействию современным вызовам.

Республика Казахстан, как и многие страны СНГ, усиливает борьбу с организованной преступностью, являющуюся одним из основных факторов дестабилизирующих общественную жизнь, препятствующих осуществлению социально-экономического развития и представляющих угрозу демократии и стабильности.

Отметим, что в новом УК РК, при изложении норм в значительной степени учтен правотворческий и практический опыт как отечественный, так и зарубежный. Кроме того, перед казахстанскими законодателями была задача сформулировать нормы нового закона таким образом, чтобы они с одной стороны соответствовали международным стандартам в сфере борьбы с организованной преступностью, а с другой — учитывали бы специфику отечественной правовой базы.

Накопленный научный и практический опыт борьбы с организованной преступностью позволил разработчикам в ст. 3 нового УК РК дать разъяснения некоторым понятиям,

характеризующим различные формы соучастия. Некоторые из них ранее относились к оценочным понятиям и вызывали трудности при квалификации. Теперь с включением данных дефиниций в УК РК представляется, что это будет способствовать снижению ошибок в правоприменительной практике.

Так, по новому УК РК такие формы соучастия организованная группа, преступная организация, преступное сообщество, транснациональная организованная группа, транспреступная организация, национальная транснациональное преступное сообщество, террористическая группа, экстремистская группа, банда, незаконное военизированное формирование охватываются единым понятием «преступная группа» (п. 24) ст. 3 УК РК).

Понятие, виды, ответственность соучастников, a также особенности уголовной различных ответственности при формах соучастия по новому УК РК регламентируются ст.ст. 27-31. При этом, наиболее опасными формами соучастия являются: организованная группа, преступная организация, преступное сообщество, транснациональная организованная транснациональное группа И преступное сообщество.

Введены новые формы соучастия как банда, незаконное военизированное формирование.

Под бандой понимается организованная группа, преследующая цель нападения на граждан или организации с применением или угрозой применения оружия либо предметов, используемых в качестве оружия (п. 7) ст. 3 УК РК).

Незаконным военизированным формипредусмотренное рованием является не законодательством Республики Казахстан формирование (объединение, отряд, дружина или иная группа, состоящая из трех и более человек), имеющее организационную структуру военизированного типа, обладающее единоначалием, боеспособностью, жесткой дисциплиной (п. 18) ст. 3 УК РК).

По новому изложено понятие преступного сообщества — объединение двух или более преступных организаций, вступивших в сговор для совместного совершения одного или нескольких уголовных правонарушений, а равно создание условий для самостоятельного совершения одного или нескольких уголовных правонарушений любой из этих преступных организаций (п. 23) ст. 3 УК РК).

Более подробно раскрыто понятие лица,

занимающего лидирующее положение, — лицо, наделенное руководителями организованных групп (преступных организаций) полномочиями по координации преступных действий, либо лицо, за которым члены группы признают право брать на себя наиболее ответственные решения, затрагивающие их интересы и определяющие направление и характер их преступной деятельности (п. 32) ст. 3 УК РК)

В ст. 266 нового УК РК конкретизируется понятие финансирование деятельности преступной группы, а равно хранение, распределение имущества, разработка каналов финансирования, что значительно облегчает квалификацию данных преступлений при их расследовании.

В новом УК РК ужесточаются меры уголовного наказания. Так, как единственный вид наказания, лишение свободы сохранено только за преступления, совершаемые в составе организованных преступных групп, связанные с причинением смерти человеку, особо тяжкие преступления, в том числе террористические, коррупционные, а также воинские преступления, совершенные в военное время либо в боевой обстановке.

В целом ужесточаются меры уголовного наказания за преступления совершенные преступной группой, а также по такой актуальной проблеме, как вовлечение несовершеннолетних в деятельность преступной группы (ч. 5 ст. 132 УК РК от 10 до 15 лет с пожизненным лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью).

Повышены санкции статей, предусматривающих ответственность за экстремистские преступления, совершаемые преступной группой, и переведены в разряд особо тяжких видов преступлений (ч. 3 ст. 174 УК РК, ч. 2 ст. 256 УК РК и т.п.).

Таким образом, следует отметить, что в новом УК РК достаточно обстоятельно и последовательно закреплены наиболее существенные аспекты, касающиеся организованной преступности, однако это не исключает возможность дальнейшего совершенствования действующего законодательства.

Вместе с тем, введение нового уголовного законодательства позволит выявить пути дальнейшего развития и совершенствования законодательной базы по борьбе с организованной преступной деятельностью путем анализа правоприменительной практики.

Список литературы

- 1. Уголовный кодекс Республики Казахстан от 5 июля 2014 года № 234 V 3РК // Электронный ресурс: http://adilet.zan.kz/rus/search/docs/fulltext
- 2. Концепция правовой политики Казахстана на период с 2010 по 2020 годы // Казахстанская правда от 7.09.2010 г., № 188 (25635).
- 3. Меркель И.Д. Презентация в Мажилисе проекта уголовного кодекса в новой редакции // Электронный ресурс: http://vlast.kz/article/novyj_ugolovnyj_kodeks_vstupit_v_silu_s_1_janvarja 2015 goda prezentacija-3278.html

• • • •

Мақалада жаңа ҚР Қылмыстық кодексінің негізгі новеллалары қарыстырылған. Жаңа қылмыстық заңнаманың ұйымдасқан қылмыс мәселелерін реттейтін нормалары егжей-тегжейлі талданған.

Түйін сөздер: ұйымдасқан қылмыстылық, қылмыстық заңнама, қылмыстық топ, қылмыстық кауымдастық, қылмыстар, қатыстылықтың формалары.

В статье рассмотрены основные новеллы нового Уголовного кодекса РК. Подробно проанализированы нормы нового уголовного законодательства, регламентирующие вопросы организованной преступности.

Ключевые слова: организованная преступность, уголовное законодательство, преступная группа, преступное сообщество, преступления, формы соучастия.

In the article are considered the main novels of the new Criminal Code of the Republic of Kazakhstan. Analyzed in detail provisions of the new criminal law regulating the issues of organized crime.

Keywords: organized crime, criminal law, criminal group, the criminal community, crime, forms of complicity.

Қуандық Зайроллаұлы Тоқыбаев,

Қарағандыдағы Б. Бейсенов атындағы ҚР ІІМ академиясының докторанты, құқық магистрі **Қылмыстық заңнаманың ұйымдасқан қылмыстылық мәселелері бойынша новеллалары**

Токубаев Куандык Зайруллаевич,

докторант Карагандинской академии МВД РК им. Б. Бейсенова, магистр права Новеллы уголовного законодательства по вопросам организованной преступности

Tokubayev Kuandik Zairulayevich,

the doctoral candidate of the RK Ministry of Internal Affairs Karaganda academy of B. Beysenov, the master is right

Short stories of the criminal legislation concerning organized crime